

会计职能弱化令人担忧

刘 军

会计担负着核算和监督的职能,从近几年的审计情况看,一些单位会计资料失实,违规违纪现象严重,会计职能明显减弱,任其发展下去,后果令人担忧。其主要表现:一是会计人员依法行使职权得不到保障。有的厂长(经理)认为自己是企业的法人代表,就无视会计法规,重大决策不让会计人员参加,并想方设法把坚持原则的会计人员挤出去。二是进行会计核算受到干预。有的领导盲目追求高效益、高指标,迫使会计人员乱挤乱摊成本。隐瞒截留利润或搞虚盈实亏,使企业资产、负债不实,损益失真。三是会计监督受阻。由于会计人员的职责受到侵犯,无法进行会计监督,加上会计人员的根本利益与企业的经济效益息息相关,只好随大流,听从厂长(经理)摆布。四是会计人员素质不高,影响核算质量。有的会计人员缺乏事业心和责任感,工作不求进取。有的单位不启用具有专业知识和业务能力的人员,却使用非专业人员无证上岗,唯领导之命是从,无所谓核算,更谈不上监督。对此,我建议:

1. 各单位要采取多种形式,积极学习宣传《会计法》,单位领导要认真遵守和执行《会计法》,关心和支持会计工作,保障会计人员的职责不受侵犯。

2. 会计人员要积极钻研业务,努力学习会计法规,忠于职守,尽职尽责,充分发挥核算和监督的职能,当好领导的参谋和助手。

3. 财政部门要支持会计人员依法行使职权,同时,抓好会计人员培训和专业技术资格的考核,并定期对会计人员的业绩进行考评。

责任编辑 温彦君

会计人员应注意自身保健

葛俊明

会计人员的特殊执业环境有时会给他们的身体健康带来影响,在笔者看来,应从以下几个方面采取措施:1. 会计人员在接触各种帐、证后,应养成随即洗手的习惯,如有条件可在水中加溶适量的医用消毒液,防止病从手入;2. 在记帐、打算盘及操作微机时,应保持端正的姿势,以防止颈、肩椎病,减轻眼睛的疲劳;3. 应营造较好的办公环境,保持室内卫生整洁,光线充足、空气新鲜,维持适宜的温度和湿度;4. 可通过疫苗接种,提高肌体免疫力,以预防某些疾病,特别是传染类疾病;5. 要保持畅快的心情,经常参加体育锻炼,象晨跑、散步、做体操、做气功等;6. 操作微机的会计人员应注意调节饮食结构,多摄入富含维生素A的食物,象蛋类、动物肝脏等,维持体内正常的生理活动,提高抗辐射和抗病能力。总之,会计人员应积极从各方面做好保健工作,做到防微杜渐、防患于未然,从而以充沛的精力、健康的体魄做好本职工作,更好地为经济建设服务。

责任编辑 宋军玲

企业营业收入失真现象 应引起重视

周举纲 涂 玲

我们在查帐时发现一些企业人为地转移和隐瞒收入,从而造成企业营业收入不实。其主要表现:

一是企业将生产或经营的产品(商品)以低价售给所属的集体企业、劳动服务公司,这些单位以市场价格出售获取利润,用于报销一些企业的不合理支出;二是企业的专项工程使用本企业的产品(商品),不按销售处理,作为内部转帐,不仅减少了企业的销售收入和利润,且造成专项工程成本不实;三是企业将所属的不独立核算部门,如服务部、咨询部、运输队等所取得的营业收入、咨询收入等不列作其他业务收入,而直接用以冲减有关费用;四是企业对外进行来料加工装配业务,节省的材料留归企业所有,不作营业收入入帐,而把它列作营业外收入。

上述状况,不仅造成企业营业收入失真,而且使国家税收大量流失,严重违反了财经纪律,应引起有关部门的重视。

责任编辑 温彦君